

ганизаций в качестве места размещения; активизация спроса на анимационные программы, дополнительные платные услуги.

Для продвижения совокупности оказываемых услуг в перспективе необходимо: расширение коммуникативных связей, повышение уровня сервиса и инфраструктуры всех задействованных в данной сфере субъектов хозяйствования; активизировать научно обоснованные исследования экономико-управленческой направленности в сфере лечебно-оздоровительного туризма; выбрать основную стратегию конкурентных преимуществ и придерживаться её; постоянная диверсификация санаторно-курортной и туристической деятельности и в особенности развития СПА-сегмента в индустрии гостеприимства.

Таким образом, следует заключить, что эффективный маркетинг в деятельности санаторно-курортных и агротуристических организаций – чрезвычайно актуальная проблема, которая требует не только масштабных дальнейших исследований, но и внедрения их в практическую работу.

УДК 633.1:631.452(476.6)

## **ВЛИЯНИЕ КАЧЕСТВА ЗЕМЛИ НА УРОВЕНЬ РАЗВИТИЯ ЗЕРНОВОЙ ОТРАСЛИ**

**Калюк В. И.**

РНУП «Институт системных исследований в АПК  
Национальной академии наук Беларуси»  
г. Минск, Республика Беларусь

Существуют два пути решения проблемы увеличения производства зерна. Первый – экстенсивный (расширение зернового клина) и второй – интенсивный (повышение урожайности зерновых) на основе сложившегося биоклиматического потенциала.

В сельскохозяйственных организациях Гродненской области в последние годы увеличение валовых сборов произошло при одновременном росте посевных площадей зерновых и зернобобовых культур на 11,7 тыс. га или всего лишь на 4,2%. Как видно, здесь практически использовался только второй путь, а именно: повышение урожайности за счет интенсификации зернового хозяйства. При этом прирост урожайности составил 21,0 ц/га. Отсюда следует, что в качестве основного пути увеличения объемов производства зерна выступает интенсификация отрасли и внедрение достижений научно-технического прогресса. Данное обстоятельство требует пересмотра традиционных методов и решений,

зачастую сопровождающихся приростом валовых объемов зерна без учета конкретной потребности в тех или иных его видах. Т. е. необходим поиск и практическое применение действенных организационно-экономических факторов и рычагов, которые бы побуждали сельхозорганизации к увеличению производства высококачественного зерна независимо от складывающихся природно-климатических условий.

Изучение показывает, что оценку состояния интенсивности развития зерновой отрасли характеризует урожайность зерновых и зернобобовых культур. Она в большинстве случаев зависит от влияния природных условий, как особенности сельскохозяйственного производства. Прежде всего это относится к естественному плодородию почвы. В связи с тем, что зерновые и зернобобовые культуры в сельхозорганизациях Гродненской области занимают почти 46%, то и размещаются практически на всех разновидностях почв. Это вызывает необходимость проведения исследования по установлению влияния качества земель на эффективность ведения зернового производства.

В ходе проведения соответствующей группировки установлено, что в районах с более высоким бонитетом почв наблюдается устойчивая тенденция увеличения объемов внесения минеральных и органических удобрений. Как результат этого, в третьей группе районов с качеством пашни свыше 36,1 баллов по сравнению с первой, где качество до 33,3 существенно улучшаются абсолютно все показатели возделывания зерновых и зернобобовых культур. Так, затраты труда на 1 ц зерна снизились с 0,6 чел.-ч в первой группе до 0,4 чел.-ч в третьей. Разница в урожайности зерновых между районами этих групп составляет 17,7 ц/га (30,6 и 48,3 ц/га). Также существенно возрос выход зерна на расчете на 100 га пашни (с 156,6 до 220,7 т). При этом рентабельность его производства в данной группе в сравнении с первой возросла с 13,6 до 34,4%.

Для выявления и оценки факторов, влияющих на уровень производства зерна, нами также была проведена группировка районов Гродненской области по уровню внесения минеральных удобрений на 1 га пашни. Изучение данной зависимости показывает, что в исследуемых районах наблюдается неравномерный уровень обеспеченности минеральными удобрениями. В некоторой степени это можно объяснить их дефицитом, дороговизной и отсутствием в сельхозорганизациях достаточных средств для их приобретения.

В то же время можно говорить и о том, что с увеличением доз применяемых минеральных удобрений повышается плодородие почвы, растут урожайность и выход зерна на 100 га пашни. При этом сохраняются практически на одном уровне удельные затраты труда.

Наибольшая урожайность зерна получена в третьей группе, где уровень внесения минеральных удобрений составляет 357,8 кг д.в. на 1 га зерновых и зернобобовых культур.

Вместе с тем увеличение доз минеральных удобрений повлекло за собой одновременное повышение производственных затрат на 1 га. Однако т. к. рост урожайности несколько опережает темп их увеличения, все же четко прослеживается тенденция роста рентабельности зернового производства с 13,1 до 29,2%.

Таким образом, вышеприведенные исследования позволили установить существующую тесную взаимосвязь между качеством пашни, внесением минеральных удобрений с учетом сложившегося биоклиматического потенциала и урожайностью зерновых и зернобобовых культур. При этом преимущественно использовался интенсивный путь развития отрасли, гарантирующий неуклонное повышение урожайности данных культур.

УДК 338.43:631.115.1

## **СОСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ КРЕСТЬЯНСКИХ (ФЕРМЕРСКИХ) ХОЗЯЙСТВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**Карпович В. Ф., Пискунова Т. Г.**

УО «Институт предпринимательской деятельности»  
г. Минск, Республика Беларусь

В современных условиях хозяйствования развитие фермерства является одним из актуальных направлений Государственной программы развития аграрного бизнеса в Республике Беларусь на 2016-2020 гг. (далее – Программа). Фермерские хозяйства республики вносят посильный вклад в производство и реализацию сельскохозяйственной продукции страны. Благодаря им решаются социальные вопросы в части обеспечения сельского населения рабочими местами, восстановления неиспользуемых земель и ряд др. Особенностью развития крестьянских (фермерских) хозяйств (далее – к(ф)х) является их прогрессирующее социально-экономическое значение. В то же время оценка состояния и проблем развития к(ф)х в Республике Беларусь показала разнонаправленную динамику основных показателей, характеризующих их деятельность, что связано с конъюнктурными изменениями в национальной экономике, происходящими под воздействием внешних и внутренних факторов.